

# “佛得角年年庆祝中国春节”

## ——访佛得角驻华大使塔尼亚·罗穆阿尔多

海外网 毛莉 吴正丹

“在充满艰辛的2020年，中国仍然实现了经济增长，取得了令人惊叹的脱贫攻坚成就，我由衷向中国表示祝贺。”近日接受人民日报海外网采访时，佛得角驻华大使塔尼亚·罗穆阿尔多表示。

罗穆阿尔多对中国的喜爱萌发于孩提时代：“我从小就知道长城、《马可·波罗游记》，爱看李小龙的中国功夫电影。”如今，经过5年多的驻华生活，罗穆阿尔多早已把北京当作“第二故乡”，而极不平凡的2020年更让她觉得与中国人成为“患难之交”。

情动态，确保外交官们能及时掌握真实准确的信息。

罗穆阿尔多不仅亲眼看到中国抗疫的公开透明，也亲身体会到中国对中外公民生命安全和身体健康一视同仁的重视。“留在武汉和中国各地的佛得角留学生没有一人被感染。”罗穆阿尔多郑重地说，“我代表佛得角政府、人民以及我个人，感谢中方在防疫期间对佛得角留学生持续提供支持和帮助，也感谢中方为离境的留学生们提供线上课程。”

疫情无情，但人间有爱。一个个感人肺腑的中国抗疫故事，一次次触碰罗穆阿尔多内心最柔软角落。在中国人本该万家团圆的除夕之夜，无数医务人员挥别亲友，毅然奔赴武汉抗疫前线；一位战斗在抗疫一线的护士久未归家，在她生日那天丈夫和女儿到医院看望她时也只能隔着相望，女儿远远跳上一支舞表达对妈妈的思念……“每每想起这些故事，我都十分感动。”话音未落，罗穆阿尔多已眼泛泪光。

在佛得角疫情告急的关键时刻，中国紧急援助的抗疫医疗物资运抵佛得角，让罗穆阿尔多更深地感动于“天下一家”的中国情怀。“当时全球抗疫医疗物资严重紧缺，我们很难从其他国家进口。但中国在战疫的同时仍然向其他国家伸出援手，中国的帮助对佛得角抗疫发挥了至关重要的作用。”罗穆阿尔多表示。

### “佛得角首都有一条‘中国大道’”

面对疫情患难与共，让中佛传统友谊更加深入人心。2020年9月，非洲智库“非洲晴雨表”发布的《非洲民众对华看法报告》显示，超过80%的佛得角民众认为中国在佛得角的影响是积极的。“佛得角人对中国、中国人、中国文化有很好的印象。”罗穆阿尔多表示，发展对华合作始终是佛得角发展进程中的重要推动力。无论是卫生健康还是教育、基建、农业，佛得角发展的许多标志性项目都离不开对华合作。

走进佛得角，象征中佛友谊的地标性建筑随处可见。中国援建的国民议会大厦、政府大楼、总统府扩建项目等重点工程，成为佛得角国家形象的一张名片。中国援建的佛得角国家体育场可容纳1.5万名观众，在当地人眼里这

座体育场是首都普拉亚打造为“美丽雄伟体育城”的重要契机。

中国援建的泡衣水坝在佛得角也广为人知，这座水坝帮助佛得角政府和人民打响了向干旱和沙化开战的“第一炮”。水坝建成后，昔日水井干枯、蔬菜水果绝收、树木枯萎的面貌得到根本性扭转，荒凉的河谷重新披上绿装。“泡衣水坝是佛得角历史上第一座具有规模的水坝，对解决常年干旱、水源短缺的问题发挥了关键性作用，推动了佛得角农业发展。”罗穆阿尔多说。

中佛合作的一个个成果，助力佛得角人铺就迈向美好生活的道路。“首都普拉亚的一条主要街道被命名为‘中国大道’。”罗穆阿尔多表示，这条大道意义非凡，承载着佛得角人对中国无私援助的感谢。

### “我的三个孩子中文都很好”

2021年，中佛迎来建交45周年。两国关系已打下坚实基础，罗穆阿尔多期待更加密切的人文交流能进一步促进民心相通，让佛得角关系人情味更浓。

“因为疫情，2020年两国间很多文化交流活动被搁置，希望2021年一切能尽快重回正轨，欢迎中国游客走进佛得角。”罗穆阿尔多说，佛得角全年阳光明媚、平均温度高于20摄氏度，随时可以下海逐浪；10座主要岛屿各具特色，游客有机会体验截然不同的度假风格；佛得角还有无处不在的音乐，无论是高兴还是悲伤的时刻，佛得角人都喜欢用音乐抒发情感。每年二三月，佛得角一些岛屿会举办盛大狂欢节，“真诚欢迎中国游客来享受佛得角的音乐和文化”。

虽然佛得角是地理上与中国相距最遥远的非洲国家，但罗穆阿尔多相信中国游客在佛得角一定会有宾至如归之感。“佛得角年年庆祝中国春节。”她说，2015年佛得角首家孔子学院建立以来，学中文的佛得角年轻人越来越多。2017年，中文作为选修外语进入佛得角中学课堂。

“两国人民要加深相互了解，没有什么比学习语言更好的方式。”罗穆阿尔多骄傲地说，“我的三个孩子中文都很好，无论未来他们的人生规划是什么，中国都将永远在他们心中占据特殊位置。”

大使说

2020年，世界遭遇了意想不到的困难和挑战。历史上从未有过一种病毒对人类产生如此重大深刻的影响。“病毒”“大流行”“社交距离”“封锁”“隔离”等成为人们日常生活中的高频词，连小孩子们都非常熟悉这些词汇；口罩、手套、温度计和消毒剂成为日常必需品，离开它们的保护，人们寸步难行。新冠肺炎疫情完全改变了生活、社交方式，打乱了既有计划。人类从未面对过如此大的不确定性。

我们也越来越清楚地意识到，在疫情面前，所有人的命运都紧密相连，任何人的行为选择都会直接影响其他人——无论他们多么小心预防和遏制病毒传播。在气候变化加剧造成的愈发频繁的自然灾害外，全球性流行病也成了人们生活的一部分。病毒快速传播的能力和感染率非常可怕，我们必须学会如何与之共存。

疫情对全球经济造成的影响超出想象：整个国家进入紧急状态，许多公共服务停摆，数百万人失去工作，学校也被迫改变教学方式。佛得角这样的岛屿国家对这种影响的感受更为直接。佛得角高度依赖进口，旅游业是经济的主要支柱。脆弱的国家比以往任何时候都更需要国际社会的支持和团结。国际社会已经行动起来，但为了我们的星球、为了我们和子孙后代、为了人类和地球上其它物种的存续，我们需要更多和更快的行动。

2020年无疑是非常艰难的一年，但也让我们停下来反思作为国家、政府和人类所做的选择和决定。2020年也是坚韧、成长和团结的一年。疫情在中国暴发之初，佛得角是率先向中国政府和人民表示声援的国家之一。佛得角出现疫情后，中国虽然仍在与疫情艰难作战，但也毫不犹豫向佛得角提供了急需的抗疫医疗物资。不仅佛得角，中国也向其他非洲国家提供援助。近年来，尤其在中非合作论坛框架下，非中间团结互助进一步得到深化。在2021年将召开的新一届中非合作论坛会议上，非中间团结抗疫将成为重要议题。

2021年佛中将迎来建交45周年，事实上，佛中两国的深厚友谊早在佛得角独立之前就已结下。中国是佛得角可持续发展道路上值得信赖的伙伴。两国在各个层级合作紧密，人文交流在强化两国关系方面发挥着重要作用。待疫情散去，佛中将进一步深化两国经贸合作。

在牛年即将到来之际，借此机会向中国人民送上祝福，希望佛中关系和两国人民友谊更加牢固。祝大家牛年快乐！（作者为佛得角驻华大使）

# 中国是佛得角信赖的伙伴

塔尼亚·罗穆阿尔多



佛得角驻华大使塔尼亚·罗穆阿尔多近照。海外网 季星兆摄

### 一次次被中国抗疫故事感动

2020年，新冠肺炎疫情突如其来，罗穆阿尔多的生活一下子乱了套。她说，佛得角虽然国内人口仅约60万人，但有上百万佛得角人生活在世界各地，为了安抚大家的焦虑恐慌情绪，最初几个月她每天只能睡两三个小时。

罗穆阿尔多认为，疫情初期人们对新冠病毒知之甚少，国际上一些媒体不负责任传播虚假信息加剧了恐慌。“虚假信息也是一种病毒。我们每个人都应该有辨别信息的能力，不能盲目盲从。”罗穆阿尔多说，疫情发生后，中国相关部门与在华使团保持频繁沟通，每天更新两到三次疫

采访手记

# 这位女大使在华爱上了网购

海外网 毛莉 陆于远

说起在中国生活的便利之处，“网购”必定能排进驻华大使们心中榜单的前三名。“我在中国当大使”栏目组迄今采访的70余国驻华大使中，有的尝到了在中国电商平台“带货”的甜头，有的希望把中国电子支付引进自己的国家……栏目组本期采访的主人公——佛得角驻华大使塔尼亚·罗穆阿尔多，也是一位名副其实的“剁手党”。

走进罗穆阿尔多大使办公室，只见办公桌上的一盏香薰蜡烛跳动着暖黄的光，经过细心修剪的小盆栽充满生机，点滴细节无不展示着主人对生活的精心打理。热爱生活的罗穆阿尔多大使也爱购物，来中国第二年她就和无数中国人一样踊跃加入了“网购大军”。

刚开始时，罗穆阿尔多大使还得求助她学中文的孩子们翻译优惠说明，在华工作生活5年多后，她已练就一身“网购技能”。满减、秒杀、团购，大使说起来头头是道。“买到就是赚到！”她告诉我们，2020年“双11”，她清空了购物车，以非常优惠的价格入手了一套漂亮的中国茶具。

“虽然不少国家有像‘黑色星期五’这样的购物节，但中国‘双11’的成交额让人震惊。”罗穆阿尔多大使希望，佛得角产品将来也能参加中国“双11”。面向栏目组的镜头，罗穆阿尔多大使热情介绍起佛得角特色产品：各式各样的手工艺品、色彩饱满绚丽的蜡染布、口感一流的奶酪……

据了解，2019年中佛贸易总额6423万美元，其中佛得角向中国出口总额2.87万美元，仅占佛得角出口总额的0.047%，佛得角扩大利用中国市场资源的潜力巨大。罗穆阿尔多大使表示，中国—葡语国家经贸合作论坛、中国国际进口博览会等渠道正在助力佛得角产品走向中国与世界。相信随着电商渠道的打通，将进一步拓展佛得角特色产品的海外销路。



佛得角圣文森特岛的明德卢海岸。图片来源：佛得角旅游局网站

国家人文地理

# 到“绿色海角”寻找音乐和远方

非洲大陆以西500多公里的大西洋上，坐落着一个由群岛组成的国家——佛得角，她有个美丽的葡萄牙语名字Cabo Verde（绿色海角）。在这里，终年的东北信风遇到岛上火山喷发形成的高低地貌，造就了佛得角“海蓝岛绿”的美丽景色；在这里，热情跃动的非洲文化撞上精致典雅的欧洲风情，催生出佛得角特有的人文气质。

如遗落在大西洋上的一串珍珠，佛得角每座岛都有值得游客探寻的美景：圣安唐岛群山竞秀，青翠山谷中开满鲜花和甘蔗，是理想的远足地点；圣文森特岛是群岛的文化中心，颇具地中海风情的明德卢港每年都会举办规模盛大的狂欢节；萨尔和马约两岛地势较为平

坦，气候宜人、细沙洁白、海水清澈，是休闲度假的好去处……岛与岛之间交通便利，有轮渡和飞机供游客选择，无论是短途还是长期，佛得角都能为到访者提供多样化体验。

美景不可辜负，美食也不可错过。佛得角渔业资源丰富，海鲜是传统美食。最常见的是用鲜鱼、甜薯、生香蕉、薯粉等做的鱼汤。有特色的是烧烤野味，佐以咖喱，口味香浓厚重。还有炸鳀鱼，浇上洋葱和番茄汁，非常可口。碳烤蔬菜串属于当地一绝，将玉米、辣椒、胡萝卜等食材串在一起烧烤，配合海鲜一起吃，既美味又营养。当地海鲜价格便宜，若在岛上租屋居住，可到码头上购买海鲜下厨烹饪，享

受当地海产美味。

除了旖旎的海岛风光和独具特色的美食，佛得角的克里奥尔语也充满魅力。这种脱胎于佛得角本土语言和葡萄牙语的混合语言，几乎是所有佛得角人的母语，其意义也超出了纯粹的语言范畴，更象征着佛得角的一种社会认同。

音乐是佛得角人引以为豪的另一张文化名片。音乐流淌在佛得角人的血液里，无论是街头巷尾还是海岸沙滩，处处都有音符在跳动。佛得角地处大洲交汇处，历史上曾是葡萄牙进行海上贸易的中转地，多种文化在此碰撞融合，形成一道道独特文化风景，也塑造了丰富多彩的佛得角音乐。

被誉为“佛得角化身”的“莫尔纳(Morna)”音乐习俗融合了佛得角民谣、西非打击乐、葡萄牙音乐法朵、爵士等多种音乐元素。莫尔纳唱出了佛得角人游吟诗人的浪漫和对家乡的眷恋。用克里奥尔语低吟浅唱，配以电子吉他、小提琴、手风琴等音色，舒缓柔和的莫尔纳在不经意间就能拨动听者的心弦，抚慰孤独的靈魂。

吹着大西洋的海风，听一曲深沉浪漫的莫尔纳，到佛得角寻找音乐和远方吧。（海外网 张六陆整理）



佛得角狂欢节上的表演者。图片来源：网络